

КРАСИЛЬНИКОВ НИКОЛАЙ АРКАДЬЕВИЧ
Krasilnikov Nikolay Arkadyevich

М. И. Кривых, студент

В. Н. Синько, старший преподаватель

Уральский государственный аграрный университет

(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: А. В. Шиловцев, кандидат исторических наук, доцент

Аннотация

В статье на основе архивных, справочных материалов рассмотрен трудовой и боевой путь полковника ветеринарной службы, декана ветеринарного факультета Свердловского сельскохозяйственного института Красильникова Николая Аркадьевича.

Ключевые слова: Свердловский сельскохозяйственный институт, студенты, ученый, память, Великая Отечественная война, история, ветеринария.

Summary

In the article, based on archival, reference materials, the work and combat path of Colonel of the veterinary service, dean of the veterinary Faculty of the Sverdlovsk Agricultural Institute Krasilnikov Nikolay Arkadyevich is considered.

Keywords: Sverdlovsk Agricultural Institute, students, scientist, memory, the Great Patriotic War, history, veterinary medicine.

Вглядываясь в далекое прошлое УрГАУ, мы не должны забывать о тех, кто стоял у истоков создания нашей Alma mater, закладывал потенциал, который обеспечил высокий уровень развития научно-исследовательской работы на длительный период, занимался учебным и воспитательным процессом, защищал Родину в годы Великой Отечественной войны [3].

Одним из деканов ветеринарного факультета Свердловского сельскохозяйственного института послевоенного времени был Красильников Николай Аркадьевич - военный ветврач, прошедший Великую Отечественную войну.

Красильников родился 29.05 (10.06) 1896 года в Казани. Отец был ветеринаром, мать домохозяйкой. Любовь к животным передалась ему от отца, по стопам которого он пошел: с 1907 по 1914 годы Николай Аркадьевич учился в Омском Кадетском Корпусе, затем в Казанском ветеринарном институте имени Н. Э. Баумана [1].

В довоенные годы Красильников прошел путь от младшего ветеринарного врача армейского ветеринарного лазарета 5 армии Восточного фронта до старшего ветеринарного инспектора ветеринарного отдела Уральского военного округа (г. Свердловск). География его трудовой деятельности обширна: Красноярск, Семипалатинск, Москва, Бийск, Смоленск, Минск, Новосибирск, Благовещенск, Хабаровск.

В 1936 году Николаю Аркадьевичу присвоено звание военветврача 1 ранга. Первой наградой за труд была медаль «XX лет Рабоче-Крестьянской Красной Армии» (22.02.1938 год).

В начале 1940 года Красильников был назначен старшим ветеринарным инспектором ветеринарного отдела Уральского военного округа, затем старшим помощником начальника этого же отдела.

Николай Аркадьевич был призван на фронт в первые дни войны военным ветеринарным врачом конной армии. Приходилось ему в полевых условиях оперировать и людей.

Служил эпизоотологом ветеринарного отдела Уральского военного округа, старшим помощником начальника ветеринарного отдела Центрального фронта, терапевтом ветеринарного отдела 1 Белорусского фронта. Получил два ранения, лежал в госпитале в Вене (рис. 1.).



Рис. 1. Н. А. Красильников

В наградном листе говорится, что «...полковник в.с. Красильников, работая в должности эпизоотолога фронта, обеспечил хорошее эпизоотическое состояние конского состава войск фронта. Весной текущего года ввиду крайнего неблагополучия территории фронта по пироплазмозу конский состав подвергался большой опасности перезаражения, но благодаря своевременно принятым необходимым мерам заболевание было предупреждено, а имевшие место случаи появления его были ликвидированы. Свою работу проводит непосредственно в войсках и ветеринарных учреждениях на месте, принимая необходимые меры по ликвидации инфекционных заболеваний. Работая в должности эпизоотолога Уральского военного округа в 1941-1943 гг., принимал непосредственное участие в комплектовании конским составом вновь формируемых соединений и обеспечил высокое эпизоотическое состояние конского состава [2].

Подвиг ветеринарной службы в период Великой Отечественной войны - это результат самоотверженной работы громадного коллектива ветеринарных работников: ветеринарных врачей, фельдшеров, козовых инструкторов и кузнецов, а также сержантов и рядовых ветеринарных учреждений.

За годы войны военно-ветеринарная служба успешно справилась с задачами по ветеринарному обеспечению боевых действий войск действующей армии.

«Человечество в своем историческом развитии использовало лошадей на протяжении многих веков. До появления машин животные помогали человек во многих сферах его жизни: служили средством передвижения, тягловой силой, источником пищи (мяса), применялись в военном деле (конница являлась основной ударной силой любой армии вплоть до середины XX в.)» [6].

В Первую мировую войну среднесписочная численность лошадей русской армии составляла 1 млн. 300 тыс.-1 млн. 350 тыс., то в первый год Великой Отечественной войны в действующей армии она превышала эти цифры. Затем после некоторого снижения численности конского состава в действующей армии, она вновь стала превышать эти данные.

Большая численность конского состава в боевых и тыловых частях, тяжелые условия его эксплуатации резко повысили значение военно-ветеринарной службы Красной Армии в обеспечении боеспособности войск.

Главными задачами ветеринарной службы в годы Великой Отечественной войны были: ветеринарное обеспечение конского состава, а также ветеринарный надзор за довольствием личного состава войск продуктами животного происхождения, поступающих в войска. Кроме лошадей на ветеринарном обеспечении и обслуживании находились крупный и мелкий рогатый скот продовольственных гуртов, подсобных хозяйств войсковых частей военных округов, животные, брошенные населением, эвакуированным из зоны боевых действий, собаки. «По самым общим подсчетам на фронтах Великой Отечественной войны в действующей армии находились около 70 000 собак. Они испытывали не меньшие трудности, чем бойцы Красной Армии, нередко умирали от голода, замерзали и мокли в окопах вместе с солдатами, вытаскивали с поля боя раненых, подползали под фашистские танки и взрывали их» [5].

Ученые Свердловского сельскохозяйственного института внесли свой вклад в Победу. «Весной 1942 года под руководством профессора Федора Михайловича Пономаренко коллектив сотрудников ветеринарного факультета по поручению Уральского военного округа подготовил справочник «В помощь войсковому ветврачу», который позднее вошел в изданный ветеринарным управлением РККА для фронтовых врачей «Военно-ветеринарный справочник». Приказом по войскам Уральского военного округа от 3 января 1943 года п. 19 отмечено: «Свердловский сельхозинститут оказывал и оказывает частям округа большую помощь в виде высококвалифицированных консультаций по ветслужбе, выпуска специального учебника «В помощь войсковому ветврачу» и преподавания на сборах войсковых ветврачей. За оказанную войсковым частям округа помощь по ветслужбе объявляю благодарность» [7].

В числе 7211 награжденных орденами и медалями служащих ветеринарной службы за проявленное мужество и самоотверженную работу по ветеринарному обеспечению войск в Великую Отечественную войну был и Красильников Николай Аркадьевич. Это свидетельство высокой оценки скромного вклада ветеринарных работников в дело Победы над врагом.

Николай Аркадьевич награжден Орденом Ленина (21.02.1945 год), Орденом Красного Знамени (03.11.1944 год), Орденом Трудового Красного Знамени (16.08.1936 год), Орденом Отечественной войны I степени (06.08.1944 год); медалями: «За победу над Германией в Отечественной войне 1941-45гг.» (09.05.1945 год), «За взятие Берлина» (09.06.1945 год), «За освобождение Варшавы» (09.06.1945 год), «20 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» (07.05.1965 год), «XXX лет Советской Армии и Флота» (22.02.1948 год).

После окончания войны полковник ветеринарной службы Николай Аркадьевич Красильников (с 1945 по 1948 год) работал старшим преподавателем военной кафедры Свердловского сельскохозяйственного института.

В сентябре 1948 года перешел работать на кафедру эпизоотологии института. С 24 ноября 1945 по 11 апреля 1948 работал деканом ветеринарного факультета [4, с. 67].

Красильников умер в 1970 году в Свердловске и похоронен на Ширококореченском кладбище (рис. 2.).



Рис. 2. Могила Красильникова Н. А.

Библиографический список

1. Архив УрГАУ, Ф. Р-2329, Оп. 65. Д. 330.
2. Красильников Николай Аркадьевич. Обобщенный банк данных «Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://podvignaroda.ru/?#id=36830357&tab=navDetailManAward>.
3. Синько В. Н. Первый декан ветеринарного факультета Свердловского СХИ Леонид Иванович Целищев [Электронный ресурс] // Наука. Образование. Культура: материалы Всероссийской национальной научно-практической конференции «Целищевские чтения - 2022». Выпуск 4. Уральский государственный аграрный университет, 11 февраля 2022 года. 406 с.. Режим доступа: <https://elibrary.ru/item.asp?id=48109730>.
4. УрГСХА (очерк истории). (1940-2000 гг.). // под ред. Академика МАО проф. А. Н. Семина Екатеринбург: УрГСХА, 2000. 203 с.
5. Шиловцев А. В. К вопросу об использовании собак во время Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.) Социально-гуманитарное образование: актуальные проблемы: материалы Всероссийской национальной научно-практической конференции «Социально-гуманитарное образование: актуальные проблемы». Уральский государственный аграрный

университет, 15 апреля 2021 года. С. 473-478. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://elibrary.ru/download/elibrary_45833325_93027474.pdf.

6. *Шиловцев А. В.* Об использовании лошади в ходе цивилизационного развития человека. Современная аграрная экономика: вопросы теории и практики: материалы Всероссийской национальной научно-практической конференции. Уральский государственный аграрный университет, 25 ноября 2022 года. С. 350-354.

7. *Шокин С. М. Синько В. Н.* Вклад эвакуированных вузов в развитие Свердловского сельскохозяйственного института в годы Великой Отечественной войны // Молодежь и наука. 2019. № 3.